

# 活力『泉涌』看见城乡魅力跃迁 东西湖区柏泉街道：



京东方、江丰电子等龙头企业带动柏泉泛半导体产业聚链成群。

## 江丰、芯丰和润平，产业链互为补充共同成长——全力推动泛半导体产业聚链成群

11月21日，东西湖区柏泉街道东流港路198号，武汉江丰生产车间里静谧而有序，一体型平面靶正在进行小批量试产。

金属靶材是芯片制造的关键材料，纯度必须达到99.999%，制造难度大，曾长期被美日企业垄断。2005年，宁波江丰电子材料股份有限公司（以下简称江丰电子）成功打破垄断，成为全球半导体芯片靶材领域的隐形冠军。

2022年，江丰电子落子东西湖区柏泉街道，建成国内产品种类最丰富、应用范围最广、国产化程度最高的显示面板用超高纯金属靶材生产基地。2023年7月，武汉江丰即实现靶材量产。2024年底，武汉江丰的钛旋转靶材开始试产，今年6月首批量产超高纯钛旋转靶材交付京东方。

“我们新研发的一体型平面靶，目前已经完成送样，等待客户的反馈，预计明年中可实现量产。”武汉江丰副总经理周伟君语气平静却难掩兴奋。占地8万平方米的武汉江丰二期项目已完工，届时将打造成集研发、生产、销售、服务于一体的泛集成电路产业基地。

江丰电子的到来，不是简单的产能迁移，而是一场围绕“屏”与“芯”的深度协同。京东方、华星光电、天马……这些巨头，都是其“邻居”与客户。围绕他们，武汉江丰已孵化6家关联企业，补强了整个产业链的毛细血管。

芯丰精密，正是其中之一。该公司2023年11月落户柏泉，专注先进封装与第三代半导体装备，是我省首家芯片核心装备企业。

11月11日，该公司交付第20台12英寸超精密环切机，国内市场占有率跃居第一，成为国内半导体晶圆加工环节核心装备国产化的标杆性成果。

“这一里程碑不仅标志着我们在高端半导体装备领域实现了从跟跑到领跑的历史性跨越，更彰显了中国半导体装备企业在关键技术领域打破国外技术垄断，实现核心装备自主可控的硬核竞争力。”芯丰精密董事长万先进说。

从创始时8人到如今200余人，芯丰精密科研实力快速增长，目前在研产品达十余款，能实现设计、研发、制造、装调、检测“一站式服务”，多款产品达到国内领先、国际先进水平，尤其是全球首创集减薄、抛光、超清洁于一体的超清洁晶圆减薄机，效率比跨国巨头的设备高20%以上。

因需求旺盛，芯丰精密正积极扩大产能，二期厂房预计明年1月份投产。“届时，产能将比2023年翻一番。”万先进说。

同一栋大楼里，武汉润平电子材料有限公司（以下简称润平电子），也是从江丰电子“裂变”而出。

润平电子原本是江丰电子的一个事业部，后独立专门从事

晶圆减薄耗材的研发销售，主要产品为抛光液、抛光头、抛光垫，客户覆盖行业内的国内外知名企业。

“江丰、芯丰和润平，在产业链上互为补充，共同成长。”润平电子客户经理黄智龙说。

全新发展态势下，柏泉街道将统筹产业布局升级，构建多元发展生态，加速新兴产业的聚集，以京东方、江丰电子等龙头项目为牵引，推动泛半导体产业聚链成群，积极谋划京东方小镇及芯丰小镇产城融合项目，构建“产业+生活+生态”的产城融合新模式。其中，京东方小镇拟围绕京东方上下游招商布局，近期以盘活存量资源、打造产业综合服务中心为核心，引入生活及产业配套设施；远期依托商业综合体，引入高端办公、商务金融等功能。芯丰小镇规划形成两大组团，北部重点布局居住用地，新建产业社区服务中心并引入多元业态；南部围绕芯丰精密产业链主上下游联动，引入耗材、零件加工、设备制造及芯片研发分销等项目。同时，搭建经济网格化管理体系，依托片区、园区、厂房（楼宇）、创新载体、企业（创新平台）的五级管理体系，全面且精准地采集各类经济数据，实现对园区和企业情况的全面掌握、对企业需求的及时响应、对经济问题的有效解决、对招商信息的精准捕捉，为辖区经济稳健发展筑牢根基。今年1—11月，柏泉街道规模以上工业总产值完成224.28亿元（含京东方和康宁），同比增长11.68%。

## 洪山菜薹规模化“外迁”、阳雀湖辣椒远销全国——以订单生产推动现代农业破局出彩

11月26日，硚孝高速西湖收费站旁边，近800亩洪山菜薹进入采摘旺季。

“这是武汉市柏泉农业技术开发有限公司（以下简称柏泉农业公司）与武汉洪山菜薹科技产业发展有限公司（以下简称洪山菜薹公司）合作的最新成果。”柏泉农业公司现场工作人员陶巍说，该基地目前种植了“万紫千红”和“传统洪山菜薹”两大品种。

陶巍介绍，该基地种植的洪山菜薹，70多天就能出薹，预计亩产值达6000至10000元。

“这批菜薹是洪山菜薹首次规模化‘外迁’种植，今年在柏泉获得丰收。”柏泉农业公司相关负责人介绍，该公司今年初与洪山菜薹公司达成合作，“我们这里有连片的优质土地，有良好的基础设施，双方共同研究和科学种植，创造出了适宜洪山菜薹生长的，接近原产地的土壤环境。”

据介绍，这批洪山菜薹中，500亩由洪山菜薹公司全程托管，另外300亩由柏泉农业公司自主种植。“洪山菜薹公司统一提供种苗、技术，柏泉种植的菜薹，洪山菜薹公司设保底价收购。”柏泉农业公司相关负责人说，双方推行“土地流转+技术托管+市场协同”的运营模式，可以充分保障双方的收益，又能激发积极性。

“同时，我们也与旁边的阳雀湖辣椒产业园合作，通过他们的供应链进一步拓宽销售渠道。”陶巍说，从初期的市场反应来看效果不错。

近年来，洪山菜薹、阳雀湖辣椒等特色农业产业相继落户柏泉，通过发展订单农业，让柏泉街道的现代农业不断提质增效，示范效应不断彰显。

今年，柏泉农业公司与孝感鄂宝糯稻种业科技有限公司（以下简称鄂宝糯稻）签订产销合同。鄂宝糯稻提供种苗，柏泉农业公司负责种植，1100亩产出的92万斤糯稻，直接供应给鄂宝糯稻公司，用于制作“米婆婆”米酒。

柏泉街道负责人表示，已经落户的农业龙头企业拥有成熟的种植技术、供应链渠道、运营模式，是柏泉街道能成功发展“订单农业”的关键。从种植源头对接市场需求，确保产品产销衔接顺畅，降低了市场风险，还有效提高了农业生产效益和稳定性。

“十四五”期间，柏泉街道大力发展现代农业，因地制宜优化调整种植养殖结构，积极推动农业设施化、品牌化发展，加强农旅融合，引进一批现代农业项目，夯实农业产业发展基础。据统计，今年1—11月柏泉街道农业总产值达10.05亿元。



柏泉街道800亩洪山菜薹种植基地。

## 杜公湖国家湿地公园、茅庙集庙会、“茶烟起”——文旅融合持续出圈，全域旅游渐入佳境

11月22日中午，杜公湖国家湿地公园西区，为期一个月的武汉市第42届金秋菊展暨东西湖区第29届菊展接近尾声，但依然吸引了不少游客前来打卡。

15个特色展点，2500余盆各色菊花竞相绽放，营造出一步一景、步移景异的诗意画卷。其间，菊展联动露营、研学业态，开放一个月。每逢节假日，日均游客量超8000人。

杜公湖国家湿地公园2021年5月提档升级后正式对外开放，2023年成功创建3A级景区，2024年获评“湖北省示范型国家湿地公园”，成为广大市民休闲旅游的热门目的地，先后举办临空港首届龙舟大赛、武汉市青少年运动会桨板比赛与湖北省青少年桨板公开赛、湖北省龙舟公开赛等活动。

同时，公园运营单位柏泉文旅公司适时推出湖畔悦活音乐会、露营、烧烤、垂钓、帐篷营地、围炉煮茶等业态，这里已成为武汉人周末的“心归处”。

未来，景区将推进“杜公湖—天鹅湖”双湖观光带建设，串联差异化植被景观、文化小广场，联合约食墩、圣家墩等7处历史遗址打造“湿地+遗址”文旅节点，实现“串珠成链”全域旅游风景区。

年底将至，柏泉街道腊味渐浓，一年一度的茅庙集庙会也在此酝酿中。

作为柏泉文旅的一张金字招牌，2023年以来，茅庙集庙会引入“文化+消费”模式，实现柏泉、新疆、咸丰三地共建，促进民

族、文化、产品交融。庙会上的特色民俗展演、农特产品展销等丰富活动，吸引游客超10万人次，连续三年获央视聚焦报道，庙会活动持续“出圈”。

同样出圈的，还有柏泉茶园。

今年，茶园创新推出“窑烤面包+采茶制茶+茶韵咖啡+茶山民宿”组合模式，打造“茶烟起”品牌，成为武汉市休闲游的热门打卡地。茶园负责人计划与柏泉街道联手打造“茶湾小镇”，串联餐饮、采摘、研学、民宿等业态，构建茶旅融合全新业态，进一步丰富体验场景。

近年来，柏泉街道深挖文旅资源潜力，打造全域旅游品牌，依托农业、工业与旅游资源融合发展，推出“农业研学+文化体验+休闲度假”综合线路，形成多元化旅游体系。

“想休闲，到柏泉”，已成为东西湖文旅名片。

未来五年，柏泉街道将重点围绕湿地生态、古镇文化、田园休闲三大主题，以柏泉游客接待中心为核心，沿柏泉路美丽乡村示范带和东柏路科技农业示范带，打造湿地生态旅游区、古镇文化体验区和田园休闲综合体三大功能板块，构建“一心两带三区”的格局，形成全域联动、特色鲜明的文旅产业体系，推动农文旅协同发展与乡村经济业态多元化。到2030年，力争实现年接待游客量突破200万人次，旅游综合收入达15亿元，成功创建国家级全域旅游示范区。

## 奔赴“十五五” 以更实的脚步，培育“新高地”

柏泉街道将进一步壮大优势产业，打造半导体零部件产业园区，培育新质生产力高地，推动京东方小镇、芯丰小镇等产城融合项目，打造产业链生态圈。

作为现代农业的重要承载区域，柏泉街道未来将全力发展现代农业，打造都市农业的“柏泉样板”，夯实农业基础支撑，培育特色品牌农业，创新农业经营模式。

文旅方面，围绕“省级全域旅游示范区”的目标，柏泉街道将突出文旅引领，建设都市近郊休闲高地，打造夜间文旅与特色街区经济，建设马术文化园区，融合休闲观光与体验经济，推动“体育+文旅”联动，发展研学与康养产业，满足每一颗向往自然与情怀的心。

从芯片车间的微光，到辣椒田间的暖阳；从湿地湖畔的清风，到古集庙会的人烟——柏泉，用多元场景讲述着“产城融合”的街区故事：这里，不仅是产业的沃土，更是生活的归处。

柏泉，正从“产城人”走向“人城产”，用温暖的发展，在东西湖发展的热土上，书写一段属于新时代的和美故事。

如今，以泛半导体为核心的产业集群已初具规模。未来，



杜公湖国家湿地公园成为市民郊游的理想去处。